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СПАДЧЫНЫ 

Музеі Рэспублікі Беларусь прыкладаюць значныя намаганні для 
захавання нематэрыяльнай культурнай спадчыны (далей НКС), да якой 
паводле Канвенцыі ЮНЭСКА 2003 г. «Аб ахове нематэрыяльнай 
культурнай спадчыны» адносяцца «звычаі, формы прадстаўлення і 
ўяўлення, веды і навыкі, а таксама звязаныя з імі інструменты, прадметы, 
артэфакты і культурныя прасторы, якія прызнаюцца супольнасцямі, 
групамі і, у некаторых выпадках, асобнымі людзьмі ў якасці часткі іх 
культурнай спадчыны. Такая нематэрыяльная культурная спадчына, якая 
перадаецца ад пакалення да пакалення, пастаянна ўзнаўляецца 
супольнасцямі і групамі ў межах іх навакольнага асяроддзя, ва 
ўзаемадзеянні з прыродай, і іх гісторыяй, а таксама фарміруе ў іх 
пачуццё самабытнасці і пераемнасці, садзейнічаючы тым самым павазе 
да культурнай разнастайнасці і творчасці чалавека» [1]. 

Захаванне НКС адрозніваецца ад захавання звычайных музейных 
прадметаў. Для нематэрыяльнай спадчыны захаваннем з’яўляецца не 
фіксацыя такой спадчыны, а наадварот, трансляцыя спадчыны 
наступным пакаленням. Адпаведна ў музейных умовах перадача 
элементаў НКС новым пакаленням адбываецца падчас рэалізацыі 
культурна-адукацыйных мерапрыемстваў. Менавіта праз выкарыстанне 
сучасных адукацыйных тэхналогій музеі Рэспублікі Беларусь спрыяюць 
захаванню НКС. 

Расійская даследчыца музейнай педагогікі М.Ю. Юхневіч вылучае 
10 базавых форм культурна-адукацыйнай дзейнасці музея: экскурсія, 
лекцыя, кансультацыя, навуковыя чытанні (канферэнцыі, сесіі, 
пасяджэнні), клуб (гурток, студыя), конкурс (алімпіяда, віктарына), 
сустрэча з цікавым чалавекам, канцэрт (літаратурны вечар, 
тэатралізаванае прадстаўленне, кінасеанс), свята, гістарычная гульня [2, 
с. 63]. Для актуалізацыі НКС і папулярызацыі ведаў аб ёй музеі 
Рэспублікі Беларусь выкарыстоўвалі шырокі спектр форм культурна-
адукацыйнай дзейнасці. Прааналізаваўшы вопыт выкарыстання 
беларускімі музеямі НКС у культурна-адукацыйнай дзейнасці, мы 
прыйшлі да высновы, што розныя формы культурна-адукацыйнай 
работы ў рознай ступені спрыялі захаванню НКС. На наш погляд, 
найбольш эфектыўныя з пункту гледжання захавання НКС такія формы 
культурна-адукацыйнай работы, як музейна-педагагічныя заняткі (цыклы 
заняткаў, адукацыйныя праграмы), музейныя аб’яднанні (клубы, гурткі), 
майстар-класы. Яны спрыялі павышэнню жыццяздольнасці элементаў 
НКС, непарыўнасці практыкі перадачы гэтай спадчыны, дазвалялі ў 
межах музея трансліраваць уменні, навыкі, тэхналагічныя прыёмы, 
уяўленні, звязаныя з нематэрыяльнай спадчынай. 

Эфектыўнай формай культурна-адукацыйнай дзейнасці, якая 
спрыяла захаванню НКС, непарыўнай яе перадачы, з’яўляўся музейны 
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клуб. На прыклад, пры Браслаўскім раённым аб’яднанні музеяў з 1984 г. 
дзейнічаў клуб народных майстроў «Ля возера» [3, c. 50]. У склад клуба 
ўваходзілі супрацоўнікі музея, мастакі, мясцовыя майстры – носьбіты 
НКС. Удзельнікі клуба захоўвалі традыцыі саломапляцення, выцінанкі, 
кавальства, ткацтва, дрэваапрацоўкі, ганчарства і інш. Адметна тое, што 
ў межах клуба адбывалася перадача традыцыі ад яе носьбітаў да 
музейных супрацоўнікаў, якія самі рабіліся носьбітамі НКС. Так 
супрацоўніца музея А.У. Кавальчык пераняла ткацкае майстэрства ад 
мясцовага майстра. У 2003 г. у клубе «Ля возера» налічвалася больш 60 
чалавек. 

З 1992 г. пры Браслаўскім гісторыка-краязнаўчым музеі дзейнічаў 
гурток па ткацтве, якім кіравала мясцовая ткачыха А. І. Чапулёнак [4, c. 
145]. Адметна тое, што ўдзельнікі гуртка не толькі авалодвалі ўменнем 
ткаць, але і займаліся зборам матэрыялаў па ткацтве, даследаваннем 
мясцовых узораў ручнікоў, абапіраліся пры стварэнні новых вырабаў на 
мясцовую ткацкую традыцыю. Адпаведна, дзейнасць гуртка спрыяла і 
захаванню НКС і яго вывучэнню. 

Некаторыя музеі распрацоўвалі і рэалізоўвалі доўгатэрміновыя 
адукацыйныя праграмы. Так спецыялістамі Веткаўскага музея 
стараабрадніцтва і беларускіх традыцый імя Ф.Р. Шклярава яшчэ ў 1986 
г. была распрацавана праграма заняткаў школы старажытнай і сучаснай 
народнай культуры (па матэрыялах мясцовай традыцыі). Гэтай 
праграмай, разлічанай на 12 гадоў навучання, навуковыя супрацоўнікі 
музея планавалі ахапіць дзяцей ва ўзросце ад 5 да 17 гадоў. Аўтарам ідэі 
і распрацоўшчыкам праграмы з’яўлялася тагачасны дырэктар музея Г.Р. 
Нячаева. У аснову навучання былі пакладзены «культуралагічны 
падыход да засваення матэрыяльнай і духоўнай спадчыны ў канкрэтным 
кантэксце традыцыйнай культуры» [5, c. 3]. Праграма была разлічана на 
37 гадзін, а тэматыка заняткаў дазваляла засвоіць цэлы пласт 
традыцыйнай культуры рэгіёну, у тым ліку і НКС. Вучні знаёміліся з 
тэхнікамі апрацоўкі дрэва, значэннем колераў і арнаменту ў 
традыцыйнай культуры, ткацтвам, уяўленнямі аб светабудове, народнай 
кулінарыяй і інш. Частка заняткаў праходзіла з удзелам носьбітаў НКС 
(майстроў, выканаўцаў народных песняў). Асноўнымі метадамі 
навучання музейныя супрацоўнікі выбралі гульню і моўнае мысленне. 

Некалькі музейна-педагагічных заняткаў, што знаёмілі з НКС, 
распрацавалі ў Цэнтры гісторыі і культуры Акцябрскага раёна. З мэтай 
захавання і адраджэння традыцыйнай культуры ў 2001 г. быў 
распрацаваны занятак «Музей і дзеці», а ў 2010 г. музейна-педагагічная 
праграма «Традыцыйная культура і дзеці», задачай якой з’яўляецца 
адраджэнне нацыянальнай аўтэнтычнай культуры [6, c. 76]. На занятках 
дзеці засвойвалі веды аб мясцовым побыце, традыцыйных святах і 
абрадах. Пры цэнтры дзейнічала этна-студыя «Батлейка», дзе з 1997 г. 
адбываліся паказы батлеечных спектакляў, разлічаныя на наведвальнікаў 
ад 6 да 12 год. Паказы з’яўляліся інтэрактыўнымі і прадугледжвалі 
магчымасць удзелу ў батлеечным спектаклі ў якасці лялькаводаў 
наведвальнікаў [7, л. 6]. 

З мэтай перадачы НКС дзецям у 2009 г. кіраўніцтва Дрыбінскага 
гісторыка-этнаграфічнага музея арганізавала дзіцячае аматарскае 
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аб’яднанне «Катрушнік». Яго ўдзельнікі засвойвалі тэхналогію сухога і 
мокрага валяння, вывучалі гісторыю і асаблівасці шапавальства 
Дрыбіншчыны, а таксама выраблялі валёнкі, сувенірную прадукцыю, 
цацкі і г.д. Раз на месяц адбываліся сумесныя сустрэчы ўдзельнікаў 
дзіцячага аб’яднання з майстрамі клубу «Шапавал» [8]. Гэта спрыяла 
пераемнасці ў дзейнасці аб’яднанняў, дыялогу паміж носьбітамі НКС 
розных пакаленняў. Па меркаванні музеязнаўца В. С. Сапанжы, менавіта 
музейныя аб’яднанні «дазваляюць уключыць музейную камунікацыю ў 
агульнакультурныя камунікацыйныя працэсы, звязаныя з захаваннем і 
інтэрпрэтацыяй гісторыка-культурнай спадчыны» [9, c. 162]. 

Гісторыка-культурны музей-запаведнік «Заслаўе» з’яўляўся 
першай музейнай установай у Беларусі, дзе ў 1990 г. быў створаны 
сектар музейнай педагогікі. Ініцыятарам гэтага доўгатрміновага праекта 
была супрацоўніца музея-запаведніка В.У. Мірончык. Першыя музейныя 
заняткі, распрацаваныя ў 1989–1990 гг., адрасавалі дашкольнікам і 
малодшым школьнікам. Праходзілі яны ў экспазіцыі «Рамёствы і 
промыслы Беларусі». У 1997 г. для малодшых школьнікаў былі 
распрацаваны музейна-педагагічныя заняткі рознай тэматыкі: «Вербная 
нядзеля» – «Вялікдзень», «Веснавыя абрады і абрадавыя святы», 
«Купальскія спевы», «Дажынкі», «Звычаі і побыт нашых продкаў», 
«Кавальскае рамяство ў Заслаўі на мяжы ХІХ–ХХ стст.», «Дзяды», 
«Сімвалы продкаў у беларускіх ручніках» [10, л. 16]. 

Бачна, што культурна-адукацыйная дзейнасць музеяў Рэспублікі 
Беларусь спрыяла захаванню НКС. Музейныя супрацоўнікі 
выкарыстоўвалі магчымасці сучасных адукацыйных тэхналогій для 
захавання НКС, упрыватнасці гульнявыя і інтэрактыўныя. Сярод форм 
культурна-адукацыйнай работы для захавання нематэрыяльнай 
спадчыны найбольш эфектыўнымі былі музейна-педагагічныя заняткі 
(цыклы заняткаў, адукацыйныя праграмы), майстар-класы і музейныя 
аб’яднанні (клубы, гурткі). Менавіта праз рэалізацыю гэтых форм 
дзейнасці музеі спрыялі перадачы НКС новым носьбітам, забеспячэнню 
непарыўнасці практыкі перадачы нематэрыяльнай спадчына і, адпаведна, 
яе жыццяздольнасці. Часцей за ўсё музеі звярталіся да музейна-
педагагічных заняткаў. З аднаго боку найбольшую колькасць заняткаў іх 
аўтары прысвяцілі рамёствам і промыслам, традыцыйным цырымоніям, 
традыцыйнай ежы, але з другога боку былі раскрыты тэмы вусных 
традыцый і формам выражэння, выканальніцкіх мастацтваў, міфалогіі і 
светапогляду. Заняткі, як правіла, прадугледжвалі тэарэтычную частку, 
дзе ўдзельнікі знаёміліся з пэўнай вобласцю НКС ці элементам, і 
практычную, падчас якой адбывалася засваенне канкрэтных уменняў, 
навыкаў, нормаў паводзін, звязаных з нематэрыяльнай спадчынай. 
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ЭФФЕКТИВНАЯ ТЕХНОЛОГИЯ ПРОВЕДЕНИЯ 
ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ ПО УПРАВЛЕНЧЕСКИМ 

ДИСЦИПЛИНАМ 

Практические занятия по любой учебной дисциплине играют важ-
ную роль в триаде «знания – умения – навыки», выражающей и целепо-
лагание, и содержательную сущность процесса обучения. От степени 
эффективности практических занятий зависит успех усвоения и закреп-
ления знаний, умения ими воспользоваться в нужный момент и обретение 
интеллектуальных навыков – доведенных до автоматизма приёмов и спо-
собов решения возникающих на практике задач. 

Представляемая в данном докладе «Технология активного группо-
вого обучения» (ТАГО) направлена на повышение эффективности прак-
тических занятий по дисциплинам управленческого цикла  

Потребность в подобной технологии первоначально возникла из 
необходимости преодолеть трудности, которые постоянно возникают как 
в системе повышения квалификации преподавателей вузов и колледжей, 
так и при повышении квалификации управленческого персонала пред-


